# 红色档案赋能红色精神传承

- 库尔班·吐鲁木纪念馆

## 一、库尔班・吐鲁木纪念馆总体概况

新疆和田地区于田县库尔班·吐鲁木纪念馆是国家 4A 级旅游景区、全国爱国主义教育示范基地、全国民族团结进步教育基地。

【建馆历程】 库尔班·吐鲁木纪念馆早期建于2003年4月,位于于田县托格日尕孜乡托格日尕孜村。纪念馆由展室和故居两部分组成。展室中陈列着库尔班的生平简介、生前用品、照片及视频资料等,由声像室和展览室两个部分组成。1995年于田县投资建造了《库尔班·吐鲁木见到了毛主席》的大型塑像,成为于田县标志性景观。2014年和田地委、于田县委申请国家资金,在原址改扩建成纪念馆。2015年开工,2016年11月7日开馆。总投资800万元,建筑面积517.2平方米。

【传家之宝】 如今,1958年6月28日毛主席接见库尔班大叔的照片和2017年1月17日习近平总书记给库尔班大女儿托乎提汗的回信已成为库尔班大叔一家的两件"传家宝"。没有共产党的领导,就没有中国特色社会主义在新疆的成功实践,更没有新疆各族人民的幸福美好的今天。库尔班大叔家庭四代人延续着对党的浓浓感恩之情。托乎提汗奶奶一直坚持父亲爱党爱国的情怀,告诫后代要听党话、感党恩、跟党走。我们一定把两件"传家宝"守护好,把红色家风永远传承下去,在天山南北播撒民族

团结的种子。牢记习近平总书记的嘱托,做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范。2002年1月,于田县委、县政府授予100个专业性示范大户"新世纪库尔班·吐鲁木"荣誉称号。

【镇馆之宝】 位于库尔班·吐鲁木纪念馆一楼,大堂正面呈现的一幅画是依照 1958 年 6 月 28 日库尔班·吐鲁木作为全国劳动模范在北京受到毛主席接见时的照片放大创作的,是由当年的记者侯波拍下的瞬间,也是纪念馆镇馆之宝。展品其中库尔班给毛主席邮寄回的葡萄干的木箱,毛主席送给库尔班的 10 米条绒布做的大衣尤其珍贵。

【红色家风】 1959年,库尔班当选新疆维吾尔自治区第二届人大代表,光荣地加入中国共产党,并出席中华人民共和国 10 周年国庆大典,第二次见到毛主席。后来,他还曾担任新疆维吾尔自治区革委会委员、和田地区革委会委员、于田县委委员、于田县革委会副主任、于田县红旗公社革委会副主任等职。1973年 10 月,库尔班当选为第四届全国人大代表。1960年 3 月,人民教育出版社把《库尔班·吐鲁木见到了毛主席》的长篇通讯和这幅照片编入小学语文课本第八册。他又给毛主席寄去了向日葵、杏仁、葡萄干等特产。这年 7 月 2 日,库尔班收到了来信。

在库尔班纪念馆陈列着一封已经泛黄的信件,信是由中央办公厅寄给库尔班大叔的,用工整小楷写就。(该信件原本出自县档案馆馆藏档案)

## 库尔班・吐鲁木同志:

你寄给毛主席的向日葵、杏仁、葡萄干我们已于五月廿三日

收到了,谢谢你!中央曾有规定,不收受群众的礼品,希望你不要再寄东西来了。此复并致敬礼!

## 中共中央办公厅秘书室

这封信的旁边,摆放着库尔班请人书写并帮助寄往北京的诸多邮包。其中两个盖过邮戳,仍有新疆土特产余香的木箱子格外显眼,显然是被收件人退回来的。据库尔班的小儿子买买提吐尔逊回忆,小时候印象最深的是,父亲忙完地里的活儿,时常把他和哥哥姐姐们叫到一起,对他们说:"你们要记住,我们之所以能过上今天的好日子,都是因为共产党、毛主席来了。"而这样的话,父亲不但给儿女说,也总跟乡里乡亲的其他群众念叨。

买买提吐尔逊·库尔班是库尔班·吐鲁木的小儿子,他在于田县托格日尕孜乡父亲身边长大,后在石油城克拉玛依市工作、退休。回眸七十四年的人生历程,买买提吐尔逊始终把父亲的嘱咐牢记在心: "永远不能忘记党和国家的恩情!"初中毕业后,他当过农民、搬运工、门卫,从未借父亲的地位和名声谋求过特殊待遇,独生女儿阿依努尔汗也是完全依靠自己的努力成为一名合格的石油工人。"我们一家都是平凡的普通人,我们一直牢记父亲的教诲,一直秉承着良好的家风家训。"

库尔班·吐鲁木大家庭四代人延续着对党的浓浓感恩之情。 托乎提汗奶奶一直坚持父亲爱党爱国的情怀,告诫后代要感恩 党、听党话、跟党走。我们一定把两件"传家宝"守护好,把红 色家风永远传承下去,在天山南北播撒民族团结的种子。牢记习 近平总书记的嘱托,做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭 的模范。

【馆藏档案】 红色重点档案资源保护利用更加完善。于田县档案馆馆藏红色档案 12 卷 575 页,主要为库尔班·吐鲁木事迹档案。包含红旗公社关于库尔班的模范材料手写稿原件;关于中央、自治区、地委给库尔班·吐鲁木的信件、通知、电报;王恩茂、迪克等领导及北京、河北、辽宁等各省市的群众写给库尔班·吐鲁木的一封信;1999 年 8 月 26 日,北京教育报记者拍摄和借阅有关库尔班·吐鲁木故居和档案资料。

【档案赋能】 于田县档案馆为库尔班·吐鲁木纪念馆和县博物馆提供了馆藏 100 余件库尔班·吐鲁木生前实物档案,并为两个馆和进藏先遣连烈士纪念碑、路线英雄之路提供书籍档案、图片档案、模范事迹档案信息,协助做好审核红色旅游项目档案验收等工作。库尔班·吐鲁木有关的档案为编撰《走进于田》《抚摸于田》《于田克里亚人》《于田县志》《辉煌 60 年万方乐奏有于田》《古朴纯美于田外宣画册》等书籍提供大量查阅利用,传承红色精神。全国、全疆各地州及附近兄弟县市每年在建党节、建军节、党员活动日都会带领团员、党员、干部和广大群众到库尔班·吐鲁木纪念馆开展爱国主义教育。档案馆每年结合"6·9国际档案日"、法治宣传教育日等契机开展传承库尔班·吐鲁木爱国精神的红色档案图片展,释放红色记忆的感召力、爱国精神的凝聚力、档案文化的影响力。

【群众评价】 群众对于田县库尔班·吐鲁木纪念馆的评价 普遍很高,主要体现在以下几个方面:

- 1. 教育意义深远。库尔班·吐鲁木纪念馆承载着厚重的教育意义。通过珍藏库尔班·吐鲁木生前使用的农具、书信、照片等实物以及还原其生活场景的展陈,精准留存英模事迹的细节,将库尔班·吐鲁木热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的赤诚情怀具象化,让每一位参观者都能沉浸式感受这份精神力量。这种跨越时空的精神已然成为滋养初心、锤炼品格、凝聚民族共识的生动课堂,引导人们从榜样事迹中汲取爱党爱国、团结奋进的精神养分。
- 2. 文化传承价值高。纪念馆不仅是历史的见证,更是文化传承的载体。它展示了库尔班·吐鲁木一代人的奋斗历程,以及新疆各族人民在党的领导下团结奋进的历史,增强了群众对本土文化的认同感和自豪感。当地居民表示:"纪念馆让我们本地人有了更好的学习场所,也让外地人了解了我们的文化和历史,是铸牢中华民族共同体意识的鲜活教材。"
- 3. 设施与服务完善。近年来,纪念馆以多维升级提供公共服务效能。建筑外观巧妙融合现代美学与民族特色,打造兼具辨识度与文化感的场馆形象,内部通过丰富的的实物陈列、图文展示,搭配声像式互动体验区等现代设施,让参观过程更具沉浸感与吸引力。同时,纪念馆坚持免费开放政策,并依托便捷的交通条件,让更多群众能够轻松走进场馆,在感受库尔班·吐鲁木精神的同时,享受更优质的公共服务。
- 4. 推动地方发展。纪念馆作为红色旅游景点,为于田县发展 注入强劲动力。它不仅以红色文化吸引带动当地旅游收入稳步增

长,更直接或间接促进了食宿等行业的就业,让不少群众实现了"家门口就业",红色资源真正转化为了推动地方经济社会发展、改善民生的宝贵财富。

库尔班·吐鲁木纪念馆被视为新疆红色文化的重要符号, 既 承载着历史记忆,又为新时代的民族团结和文化传承提供了生动 教材,受到社会各界的广泛认可和赞誉。在社会主义建设中,库 尔班·吐鲁木把对中国共产党的深厚感情,化作坚定不移跟党走, 争做劳动模范,民族团结模范的坚强动力。在他当选全国第四届 人大代表、全国劳动模范后,更是率先垂范,兢兢业业,埋头苦 干,默默奉献,用自己的实际行动践行了一名优秀共产党员的庄 严承诺。他在平凡的岗位上,为社会主义建设事业作出了积极的 贡献,不愧为全国各族人民的杰出代表,受到了社会各界的广泛 敬仰。他的事迹于1960年编入全国小学语文教材,2002年拍摄 制成电影《库尔班大叔上北京》,列为中国共产党第十六次全国 代表大会的重点献礼片。为缅怀库尔班·吐鲁木,当时中共和田 地委书记王敬乾为他作词《库尔班·吐鲁木在哪里》,作为和田 地区爱国主义教育歌曲。中共于田县委、于田县人民政府为他创 作巨型塑像,作为于田县爱国主义教育基地。他热爱中国共产党、 热爱社会主义、热爱民族团结、热爱劳动、全心全意为人民服务 的崇高和可贵品质,永远值得我们继承、学习和发扬光大。

## 二、库尔班•吐鲁木纪念馆内设布局概况

新疆和田地区于田县库尔班·吐鲁木纪念馆是国家 4A 级旅游景区、全国爱国主义教育示范示范基地、全国民族团结进步教

育基地。

进入纪念馆大门首先看到的是题词墙,这是毛主席的诗词《浣溪沙·和柳亚子先生》,"长夜难明赤县天,百年魔怪舞翩跹;人民五亿不团圆,一唱雄鸡天下白,万方乐奏有于阗,诗人兴会更无前。"1950年国庆期间,蒙古族、满族、回族、藏族、维吾尔族等42个民族的158位代表和219名文工团人员,在北京中南海怀仁堂向中央人民政府和毛主席献礼、献旗。观看演出时,柳亚子正好坐在毛主席前面,主席高兴地说:"如此盛况,柳亚子先生何不填词致兴,我来和"。柳亚子当场写下《浣溪沙》一词,其中有两句"不是一人来领导,哪有百族共翩跹",第二天毛主席回了这首词,中心思想是表达全国各民族大团结。

库尔班·吐鲁木于 1883 年出生在于田县托格日尕孜乡一个贫苦农民的家庭,过着牛马不如的生活。解放后,他翻身当家做主人,过上了幸福美满的生活。怀着对党和领袖的感恩之情,他多次要骑着毛驴上北京看望毛主席,1958 年 6 月 28 日,75 岁的库尔班大叔作为全国劳动模范在北京中南海受到毛主席亲切接见,实现了他一生中最大的心愿。1959 年 10 月参加国庆十周年典礼,第二次见到毛主席。1959 年,库尔班·吐鲁木当选自治区第二届人大代表,后来他的故事被编入小学课本,拍成电影,在神州大地广为传颂着。文革期间,他先后担任自治区、和田地区革委会委员、于田县和红旗公社革委会副主任等职。1973 年当选全国第四届人大代表,1975 年 5 月 26 日在和田病逝,享年92 岁。

一楼的一组浮雕,是反映库尔班老人生平的,分解放前、见到毛主席、参加社会主义建设三部分。一楼大厅正前方墙上这两块浮雕,讲的是库尔班·吐鲁木解放前一直给巴依放羊、放牛、赶车,父母和兄弟姐妹多人被地主残害致死,过着悲惨生活。这组浮雕是解放后库尔班·吐鲁木分到房屋和土地,过上了幸福生活,就产生了想见毛主席的愿望。这幅浮雕介绍了毛主席接见时的情景。后边两幅浮雕,讲的是库尔班·吐鲁木带头参加土改和互助组、农业社、生产劳动及参加社会主义建设。正中间有一尊库尔班·吐鲁木骑毛驴的铜像,他骑着毛驴,唱着民歌,乐呵的弹着热瓦甫要到北京看望毛主席。

二楼展一组版画是介绍库尔班·吐鲁木生平的,天津市刘希鹏老师的画作。第一幅画讲的是解放前库尔班·吐鲁木一家穷的叮当响,全家除了一条破毯子和一把破铜壶,一无所有,剩下的就是欠了很多债。第二幅画讲的是解放后库尔班·吐鲁木分到了14亩地和一处房子,人们告诉他这都是共产党给的,毛主席给的,他就产生了想见毛主席的愿望,对家人说:"让我见见毛主席,这一辈子就心满意足了。"第三幅画是为了给毛主席准备礼物,每当杏子、葡萄熟了,他就捡些最好的晾干,甜瓜熟了,他又挑两个最大最甜的留下,随时准备去见毛主席。第四幅画说的是随着生活越来越好,库尔班·吐鲁木想见毛主席的愿望也越来越强烈。他几次要骑毛驴看望毛主席,乡亲们告诉他北京太远,骑毛驴走不到,他就在公路边拦汽车。第五幅画讲的是库尔班·吐鲁木请人给毛主席写了了封信,并寄去干果。毛主席和中央办公

厅回复了4封信,并寄来毛主席的照片。这事传到时任自治区党委书记王恩茂的耳朵里,王恩茂专门看望他,告诉他努力生产,争取当上劳动模范,一定让他见到毛主席。为了早日当上劳动模范见到毛主席,库尔班·吐鲁木拼命劳动,每当累了拿出毛主席的照片看看,浑身就有一股使不完的劲。库尔班·吐鲁木在1958年终于当上了劳动模范,见到了敬爱的毛主席。

到达二楼前面是一组非常珍贵的历史照片。这张照片是1966年4月1日,库尔班·吐鲁木与国事访问回来的时任国家主席刘少奇敬献花帽的照片(国事访问回来时路过和田,在和田接见了库尔班大叔,库尔班·吐鲁木给刘主席赠送了维吾尔族花帽)。全国劳动模范大会时库尔班·吐鲁木与全国劳动模范、山西省昔阳县大寨大队党支部书记贾承让同志交谈的照片(农业学大寨,积极分子代表大会上的一幅照片),库尔班·吐鲁木对孩子们进行爱国主义教育的照片。这些珍贵的历史照片都是艺术家的作品,展现了毛主席与我们新疆各族人民心连心。

库尔班·吐鲁木去世后,他的后代继续发扬和传承老人的故事,他的孙子亚森·买买提明2014年被评为全国消防工作先进个人,他有一个拖拉机改装成的消防车。二楼右侧最里面展示图片是库尔班·吐鲁木的长女,90岁的托合提汗·库尔班,是库尔班大叔重外孙女如克亚木·买塞地,是辽宁舰的第一位维吾尔族女兵,现已退役。

库尔班大叔热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭在和田大地形成了一股强大的力量,激励着和田各族人民努力生产,建

设美好幸福的家园。第一块展板是反映和田民族团结和社会和谐 的一组照片。照片分别展现的是上世纪60年代,和田建成了西 北地区最大的丝绸厂, 生产出艾德莱斯绸、兰花绒等一系列新产 品; 自治区级民族团结模范芒来西汗·麦斯迪克, 是一位农民企 业家,并带动很多创业女青年;天津援疆干部席世明同志,任于 田县招商局副局长,于2019年1月6日晚在岗位上突发脑溢血 去世,享年43岁;天津援疆干部为于田的各项发展以及脱贫攻 坚付出了很大贡献,向他们致敬;自治区优秀共产党员、民族团 结团结模范、党的十九大代表吾不力卡斯木・买吐送同志是新疆 第一位发声亮剑《致维吾尔族同胞觉醒书》的作者。二楼内侧中 照片是被评为全国最美信访干部的于田县信访局原局长阿米 娜·西日甫。二楼内侧下照片是民汉干部群众与解放军战士一起 政治学习, 互帮互学的场面。这些照片反映了和田各族人民过上 了幸福生活,团结和谐、昂首挺胸前进在社会主义的康庄大道上。 从2016年11月7日开馆至今,共接待各族群众近十万余人次, 通过纪念馆红色档案宣传教育各族群众达十万余人次。

2016年底,库尔班·吐鲁木的后人怀着对党深厚的感激之情,以长女托乎提汗·库尔班口述,重外孙女如克亚木执笔,给习近平总书记写了一封感谢信。习近平总书记在百忙之中回了信,信中肯定了库尔班·吐鲁木是"热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭"的模范,鼓励库尔班大叔的后人像库尔班·吐鲁木那样,各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,在党的领导下共同创造新疆更加美好的明天。库尔班·吐鲁木纪念馆不仅是爱国主义和民族

团结教育基地,也是我县传承老一辈共产党员爱国情怀,激发各族群众爱国热情的基地。

展柜一:是自治区党委、政府、人大发给库尔班·吐鲁木的公文来函,有参加会议的通知和寄来有关文件的函。这份文件写于1960年,当时是以粮为纲,以生产为主,劳动模范非常受众人尊敬的,重要的会议都会邀请劳动模范来参加。

展柜二:是库尔班·吐鲁木的事迹在新华社、人民日报等新闻媒体报道后,在全国引起强烈反响。全国和新疆社会各界、各族人民纷纷主动给库尔班·吐鲁木写信,表示向他学习。其中有干部、工人、农民、学生和解放军,也有一些库尔班·吐鲁木的回信。这个展板是库尔班·吐鲁木逝世时追悼会上的悼词及全国人大常务委员会发来的唁电、他的生平简介和有关他新闻报道的各类报刊。

二楼正中间是 2014 年习近平总书记到喀什调研工作的照片以及习近平总书记关于民族团结工作重要讲话的摘要。有两个展柜是库尔班·吐鲁木生前用过的物品。有库尔班老人骑上毛驴去北京时带的水葫芦,有当时的粮票。暖瓶是 1965 年 6 月 1 日于田县六好代表大会给库尔班老人奖励的奖品,老人用了十年。棉袄是用毛主席赠送的十米条绒布取出来一部分做的条绒大衣,剩下的发给乡亲们,库尔班·吐鲁木舍不得穿,一直珍藏着。因为老人无以表达对共产党的感激之情,只能用最纯洁最普通的的感情,向中央领导人分享现在的甜美生活。由于中央办公厅有规定不接受群众礼品,当时这个木箱被退回来时,2003 年纪念馆开

馆才把它收集回来了。

二楼左侧的是从新疆日报社珍藏 64 幅照片中,精选的有关库尔班·吐鲁木生平的 24 张珍贵照片。电教室,制作了有关库尔班·吐鲁木的专题片,对广大干部群众进行爱国主义教育和民族团结教育,使教育更生动、更直观。

【馆藏信件档案】 库尔班·吐鲁木收到众多信,有中央来信和全国各地来信,其中一封信是1965年11月新西兰共产党员约翰·迪克逊给库尔班·吐鲁木老人的来信。背景是1964年,65岁的约翰·迪克逊老人作为应邀代表,参加新中国成立15周年庆祝活动。在当年的人民画报第四期上看到伟大领袖毛主席亲切接见库尔班·吐鲁木的照片和库尔班·吐鲁木的事迹后,对库尔班老人产生了强烈的敬仰之情,回国后的第二年给库尔班老人写了这封激情洋溢的来信。老人巨大的动力和爱国爱党爱人民的情怀,在建设社会主义国家,真是一家好事儿。与已掌握自己命运和马列主义教导的人民相会,同时见到伟大的中国人民自己动手建设,这也鼓舞了我们集中力量来消灭新西兰目前衰退的社会。积聚起普通人民反对美帝国主义机器的力量。

【库尔班·吐鲁木故居】 这是一处经历风雨的土坯房,按照库尔班大叔当时当时生活的原样布置,由餐厅、卧室、库房等组成,屋内摆放着他生前用过的油灯、木碗木盆、水葫芦等物品。故居是库尔班·吐鲁木纪念馆的重要组成部分,见证了老人的生活,也承载着那段难忘的历史。毛主席向红旗公社赠送的拖拉机,库尔班·吐鲁木的大儿子买买提明·库尔班就是第一位拖拉机手,

这个拖拉机为当时的农业发展起到了很大的作用。

### 三、请听档案中的红色故事

#### (一)前言

库尔班·吐鲁木,维吾尔族,1883年出生在新疆于田县托格日尕孜乡一个贫苦农民家庭,从小受尽地主的剥削和凌辱,过着牛马不如的生活。1949年,在中国共产党的领导下,新疆和平解放。库尔班·吐鲁木翻身当家做主,彻底获得新生,从此过上了幸福美好的生活。

库尔班·吐鲁木坚信,没有中国共产党,就没有自己今天的幸福生活,他把对党和领袖的感激之情,化为要亲眼见毛主席的美好愿望。为实现自己的愿望,他多次要骑上毛驴上北京看望毛主席,一时在神州大地传为佳话。1958年6月28日,库尔班·吐鲁木作为全国劳动模范,在北京中南海受到了毛主席的亲切接见,终于实现了他一生最大的心愿。

1959年1月,库尔班·吐鲁木当选新疆维吾尔自治区第二届人大代表。1959年7月,光荣地加入中国共产党。1959年10月,出席中华人民共和国十周年国庆大典,第二次见到毛主席。1968年后,任新疆维吾尔自治区原革委会委员、和田地区原革委会委员、原中共于田县委委员、于田县原革委会副主任、于田县原红旗公社革委会副主任等职。1973年10月,库尔班·吐鲁木当选全国第四届人大代表,成为全国著名劳动模范。库尔班·吐鲁木是全国各族人民的杰出代表。

1975年5月26日, 库尔班・吐鲁木因病在和田逝世, 终年

## (二) 历经苦难

库尔班·吐鲁木出生在地主的牛棚里,他对旧社会深恶痛绝。 解放前, 祖孙三代给地主当佃户、长工, 过着牛马不如的生活。 祖父活活累死在地主的庄园里,父亲又给地主当长工。库尔班·吐 鲁木两岁时,父亲因欠地主的地租惨遭毒打,不久就离开了人世, 他的母亲被迫又给地主当仆人。5岁时,他的母亲因遭到地主毒 打,含冤死去。不几年,他的父亲、母亲、哥哥、姐姐等亲人相 继惨死在地主手里, 库尔班·吐鲁木成了一个无依无靠的孤儿。 从8岁开始,库尔班·吐鲁木就给地主当小长工,住在地主家的 牛棚里,终年被套上奴役的枷锁,吃不饱,穿不暖,过着牛马不 如的生活。他长大后实在受不了地主的压迫剥削和每日毒打奴役 的生活,便逃离地主家,带着妻子逃到荒漠里,靠吃野果活了下 来。后来妻离子散,他孤身躲到现于田县希吾勒乡的龙湖茂密的 原始胡杨林区(曾被称为鬼树林),孤身躲着度过十七年的野人 生活,他怕地主发现,脸涂黑,留很长的头发像"野人",白天躲 在距今500多年茂密高大的胡杨林上面不出来,夜间偷偷出来寻 觅食物,捡野果和捉鱼艰难存活(龙湖景区也为库尔班·吐鲁木 修复他曾躲避地主时搭建的简陋的茅草屋)。他日思夜盼早日脱 离苦海, 救星来把自己一家和劳苦大众拯救。直到解放前夕, 库 尔班·吐鲁木全家除了仅有的一条破毡子,一把破铜壶外,剩下 的便是一身沉重的债务。

## (三)获得新生

在中国共产党的领导下,新疆和平解放。1949年12月,人 民解放军进入新疆和田地区于田县,在一片树林里(现龙湖景区) 发现了衣衫褴褛、披头散发的库尔班。解放军把他带到村里,乡 亲们认出了这就是多年前失踪的库尔班,给他安排了住所,还帮 他找到了离散的妻子阿西罕和已经十几年没见过面的阿娜尔罕。 库尔班·吐鲁木从此脱离苦海,获得新生,翻身当家做主。1952 年土地改革,他分得十四亩耕地、一所房子和一头毛驴,一天天 过上了好日子。69岁的库尔班第一次拥有了自己的土地,第一 次和家人能吃饱饭。他坚信这些幸福都是共产党毛主席赐给他 的,便倍加思念救星毛主席,开始萌发了想骑毛驴上北京亲眼看 一看毛主席的念头。1955年和1956年,他曾两次被评为全乡积 肥模范。1957年他在社里共得了1305个工分,另外还积了十五 万斤粪肥,又被评为全县的积肥模范。为使丰收的麦子不受损失, 他带头日夜抢收,一个人就割了近二十亩。在大雪盖地、寒风刺 骨的日子里,他也背着口袋到一、二十里外的戈壁上去拾肥。库 尔班·吐鲁木带头响应毛主席的号召, 在乡里给人们留下了深刻 的印象。1953年,他不但积极参加了互助组,并且还用自己劳 动得来的钱买了十二个犁铧,送给全乡的互助组。1954年成立 常年互助组,他又买了一头牛捐献给组里,接着他又加入了合作 社。从1953年到1957年,他向国家交售余粮就有4900多斤, 为于田县树起了一面红旗。

库尔班·吐鲁木过上了好日子,更加想念毛主席,他暗暗下 定决心:今生一定要骑上毛驴上北京亲眼看望毛主席。他时常托 干部,通过给党中央、毛主席写信,汇报思想,忆过去的苦,思 共产党的甜。无论见到哪一个干部,他总是说"让我亲眼看看毛 主席,我这一辈子就心满意足了。"杏子熟了,他就挑最好的晾 杏干,包谷丰收了,他就拣几个最大的留下,甜瓜熟了,他又摘 两个最好的保存起来,准备随时带上去看毛主席。就这样,库尔 班·吐鲁木先后给党中央毛主席写了七封信,还给毛主席寄 开和桃干。毛主席和中央办公厅先后给他寄来了四封殷切期望、 热情洋溢的勉励信,使库尔班·吐鲁木受到极大鼓舞。库尔班·吐 鲁木要上北京亲眼见毛主席的愿望虽然一时还难以实现,但他把 党中央办公厅给他随信寄来的毛主席的照片,端端正正地挂在了 屋里正中央,使自己能够时刻见到毛主席,时刻想到毛主席。他 时刻想着:一定要听党的话,听毛主席的话,好好劳动。每当劳 累的时候,他就拿出毛主席的照片看一看,立刻感到浑身有一股 使不完的劲。

互助合作的道路,使库尔班·吐鲁木日子越过越美好,人越活越年轻,他想见毛主席的心愿也越来越强烈了。1955年秋收后,他打了近百个馕,打定上北京见毛主席的主意。1956年金秋,库尔班·吐鲁木特意穿上节日的新装,带上桃干、杏干、葡萄干、大布等礼物,正式骑着毛驴踏上了去北京看望毛主席的遥远路途。闻讯从四面八方赶来的父老乡亲站成两条长长的队伍,来给库尔班·吐鲁木送行,嘱咐他千万要代乡亲们向救星毛主席问好,让毛主席放心,现在我们新疆于田县的维吾尔族群众也过上了好日子。恰逢于田县委书记李玉轩到该乡检查工作,听说库

尔班·吐鲁木骑毛驴上北京去了。立即弃马登上路过此地的一辆军车,就去追赶库尔班·吐鲁木。数小时后,李书记才追上库尔班·吐鲁木。库尔班·吐鲁木却抓着李书记的手说:"你送我上北京去吧,让我亲眼看看毛主席他老人家。"李书记苦口婆心地劝导了好一阵子,才硬是把他给劝回来。

1957年春,原自治区党委书记王恩茂来于田视察工作,听取有关库尔班·吐鲁木的事迹后,亲自来到库尔班·吐鲁木家,高度赞扬了他热爱共产党毛主席的可贵精神,答应有机会一定设法让他到北京去看望毛主席。

1958年6月,库尔班·吐鲁木十分荣幸地与和田地区的劳动模范赴北京参观农具展览。他带上早已准备好的桃干、杏干、杏仁、葡萄干、葵花籽和大布等礼物,第一个来到县城。6月28日,是库尔班·吐鲁木一生中最幸福的一天。他和全国各地的劳动模范一同坐上汽车来到了中南海。当脸带笑容的毛主席和中央首长出现在眼前时,他全神贯注地凝望着毛主席,高兴得忘掉了一切。毛主席和代表们合影完了,又亲切地走到库尔班·吐鲁木的面前和他握手,库尔班·吐鲁木的手很久也舍不得松开。他当场给毛主席献了礼物,又一次幸福地和毛主席握了手,新华社记者侯波就在这时拍下了一个永世珍藏的历史瞬间—《库尔班·吐鲁木见到了毛主席》。接见后第二天,毛主席专门派人看望了库尔班·吐鲁木,并送给库尔班·吐鲁木十米条绒布,表达了党中央和毛主席对新疆少数民族兄弟的亲切问候。

## (四) 永载史册

库尔班·吐鲁木作为维吾尔族农民的杰出代表,他热爱党、热爱领袖,要骑毛驴上北京见毛主席的佳话,被编入全国小学生教材。全国各地的工人、农民、知识分子和教师、学生、干部纷纷给库尔班·吐鲁木来信,海外友好人士也寄来热情洋溢的勉励信,以各种方式表达对库尔班·吐鲁木的敬仰之情。

库尔班·吐鲁木去世后,和田地委、于田县委迅速作出了向库尔班·吐鲁木学习的决定,党和政府及社会各界把对库尔班·吐鲁木的敬仰之情化作对其后裔的深切关怀。1993年于田县重新整修了库尔班·吐鲁木墓,作为于田县爱国主义教育基地。1995年,于田县投资建造了《库尔班·吐鲁木见到了毛主席》的巨型塑像,作为和田地区爱国主义教育基地。2000年,时任和田地委书记王敬乾创作了歌词《库尔班·吐鲁木在哪里》,作为和田地区爱国主义教育歌曲。2002年,在和田地委书记王敬乾的关心支持下,《库尔班·吐鲁木纪念室》建成并命名为和田地区爱国主义教育基地。2002年,新疆天山电影制片厂摄制完成了影片《库尔班大叔上北京》,作为向中国共产党第十六次全国代表大会献礼的全国唯一一部少数民族重点题材影片。库尔班·吐鲁木的传奇故事,在神州大地得到更为广泛的传颂。

为进一步弘扬库尔班·吐鲁木爱国主义教育,开展民族团结和爱国主义教育,2014年和田地委、于田县委申请国家资金,原址改扩建纪念馆。2015年开工,2016年11月7日开馆。沿着库尔班·吐鲁木的足迹,一批国家级、自治区级和县级民族团结进步模范、劳动模范以及"新世纪库尔班·吐鲁木"在于田大地

不断涌现,有力地促进了于田县的精神文明建设。

库尔班·吐鲁木纪念馆于 2019 年 11 月挂牌为全国民族团结进步教育基地; 2020 年 4 月挂牌为自治区中小学生研学旅行实践教育基地; 2020 年 10 月挂牌为全国关心下一代党史国史教育基地; 2020 年 12 月挂牌为新疆妇女爱国主义教育基地; 2021 年挂牌为全国爱国主义教育示范基地; 2023 年 6 月被评为 4A 级旅游景区; 2023 年 10 月,库尔班·吐鲁木纪念馆成功入选文化和旅游部发布的"旅游促进各民族交往交流交融新疆十大案例"; 2024 年被评为自治区级研学旅游基地; 2024 年挂牌为"红色档案教育基地"。

#### 四、总语

在坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,推进中国特色社会主义事业,全面建设小康社会的今天,继承和弘扬库尔班·吐鲁木热爱中国共产党、热爱社会主义、热爱劳动、热爱家乡的传统美德,我们又赋予了它全新的时代内涵。解放思想,继往开来,艰苦创业,与时俱进,把对党的热爱、对社会主义的热爱,化作全面建设小康的不竭动力。"吃水不忘挖井人,幸福不忘共产党"。全县坚持政治引领,稳中求进的工作总基调,高质量完成"十四五"规划目标任务,积极谋划"十五五"时期工作,于田各族人民坚定不移跟党走,正在唱响促进乡村振兴主旋律,建设美好家园,推动社会事业全面进步。

沿着库尔班·吐鲁木的足迹,各级民族团结进步模范、劳动

模范以及"新世纪库尔班·吐鲁木"在于田大地不断涌现。 库尔班·吐鲁木永远在中华民族的历史记忆里!

> 中共于田县委办公室(档案局) 于田县档案馆 2025年9月5日